

麦可思研究院昨日发布2016年就业蓝皮书

# 9成受访学生毕业半年找到工作

自主创业比例持续上升，平均月收入5131元

今年的高考已落下帷幕，意味着一批新生将走进大学校园，也会有大量毕业生踏入社会。昨天上午，麦可思研究院发布2016年就业蓝皮书，其中提到，2015届大学生毕业半年后的就业率为91.7%，平均月收入为3726元，其中，“211”院校毕业生月收入为4718元。而大学毕业生自主创业比例持续上升，平均月收入为5131元，比2015届本科毕业生半年后平均月收入高千余元。



**2015届大学生  
毕业半年后的就业率为：**

**91.7%**

**本科院校 92.2%**  
**高职高专 91.2%**

**大学生毕业  
半年后的就业率为**  
**2015年 91.7%**  
**2014年 92.1%**  
**2013年 91.4%**

**2015届本科毕业生半年后  
就业率最高的学科门类：**

**管理学 94%**

**2015届本科毕业生半年后  
就业率最低的学科门类：**

**历史学 86.4%**

**大学生自主创业资金来源  
来自父母亲友或个人积蓄  
70%以上**

**来自商业性风险投资  
3%**

## 就业 9成受访学生毕业半年找到工作

蓝皮书提到，2015届大学生毕业半年后的就业率为91.7%。其中，本科院校2015届毕业生半年后的就业率为92.2%；高职高专为91.2%。2015届大学生毕业半年后的就业率与2014届、2013届基本持平。麦可思研究院专家表示，虽然去年与今年经济下行，但2015届大学生毕业半年后就业基本稳定，是因为大学毕业生的创业和深造比例上升，减少了需就业的

基数。

在就业比例前十位行业中，与2013届相比，2015届本科毕业生就业比例增加较多的行业类为“教育业”，增加3.6个百分点，“医疗和社会护理服务业”增加2.8个百分点、“媒体、信息及通信产业”增加1.8个百分点；就业比例降低最多的行业类是“建筑业”，降低了2.4个百分点。

绿牌专业指失业量较小，就业率、薪资和就业满意度综合较高的专业，为需求增长型专业。红牌专业指失业量较大，就业率、薪资和就业满意度综合较低的专业。蓝皮书指出，2016年本科就业绿牌专业包括软件工程、网络工程、通信工程、电气工程及其自动化、审计学、广告学、车辆工程。其中，软件工程、网络工程、通信工程、车辆工程专业上届也是绿牌专业。高职高专铁道工程技术、电力系统自动化技术专业也是连续两届成为绿牌专业。

红牌专业方面，本科应用心理学、生物科学、美术学、音乐表演专业连续两届成为红牌专业，美术学连续三届是红牌专业。高职高专中，法律事务和语文教育连续三届都是红牌专业。

2015届本科毕业生半年后就业率最高的学科门类是管理学，高达94.0%；最低的是历史学，为86.4%。

## 创业 20多万名大学生自主创业

蓝皮书显示，大学毕业生自主创业比例持续上升，高职毕业生创业比例高于本科。自主创业的比例从2013届的2.3%上升到2015届的3.0%，约有20.4万人选择创业。

其中，大学毕业生创业的主要动因是“理想就是成为创业者”、“有好的创业项目”，属于机会型创业的毕业生占创业总体的大多数。

记者注意到，2012届大学毕业生毕业时创业的比例为2%，毕业三年后创业比例增长为5.7%，其中毕业时创业三年后还存活的约为1个百分点，就业后再创业的约为4.7个百分点，大学毕业生创业群体中大部分是先就业后创业。大学毕业生创业存活的比例在上升，2010届毕业生时创业的大学毕业生，三年后还在创业的比例为42.2%，2012届的创业三年存活率增长为47.8%。

此外，大学生自主创业资金主要靠父母亲友或个人积蓄，本科达78%，高职高专为75%，来自商业性风险投资的仅有3%。而2015届本科毕业生自主创业的主要风险因素为缺少资金，其后是市场推广困难、缺乏企业管理经验。

从薪资来看，2015届本

科毕业生半年后自主创业人群的平均月收入为5131元，比2015届本科毕业生半年后平均月收入高1089元。

2012届本科毕业生半年后自主创业人群的月收入为4076元，在三年后为9660元，涨幅比例为137%，明显高于2012届本科毕业生平均水平，即半年后3366元、三年后6371元，涨幅比例89%。

## 收入 “211”毕业生月收入4718元

应届毕业生到底挣多少钱是即将走进高校或者即将毕业的学子们最为关心的问题，蓝皮书数据显示，2015届大学毕业生平均月收入为3726元，比2014届的3487元增长了239元。其中，本科毕业生2015届工资4042元。从近三年的趋势可以看出，大学毕业生半年后月收入呈现上升趋势。2012届大学毕业生毕业3年后平均月收入为5696元，其中本科为6371元，高职

高专为5020元。大学生毕业3年后平均月收入与其毕业时相比涨幅比例为87%。其中本科涨幅比例为89%，高职高专涨幅比例为84%。

记者注意到，2012届本科毕业生从事“互联网开发及应用”职业类的3年后月收入最高，为8527元。2012届高职高专毕业生从事“经营管理”职业类的3年后月收入最高，为6678元。

记者还注意到，“211”院

校2015届毕业生月收入为4718元，而非“211”本科院校2015届毕业生月收入为3907元。以上仅为平均工资，蓝皮书进一步指出，有27.1%的毕业生月收入在5000元以上，而月收入在1500元以下的比例为1.1%。

那么，哪个专业毕业能挣得高工资呢？在2015届本科专业门类中，毕业生毕业半年后月收入最高的是工学，为4313元，最低的是医学，3462

元。但是，医学类专业起薪低是受其行业特点影响，工作三年后月收入会有较明显增长，本科医学专业2012届毕业生三年后月收入上升至各学科门类的第四位。蓝皮书显示，在就业比例前10位的行业中，与2013届相比，2015届本科毕业生就业比例增加最多的行业类为“教育业”，增加了3.6个百分点。就业比例降低最多的行业类是“建筑业”，降低了2.4个百分点。

## 趋势 过半大学毕业生看好小微企业

端国企“铁饭碗”或者当外企白领已经不再是大学毕业生就业首选。蓝皮书指出，大学毕业生在民营企业就业的比例从2013届的54%上升为2015届的59%，而在国企就

业的比例从2013届的22%下降到2015届的18%，在外企就业的比例从2013届的11%下降到2015届的9%。

同时越来越多毕业生选择去小微企业就业。从2013

至2015届的本科毕业生中，在3000人以上大型用人单位就业的比例从27%下降到25%，在300人以下的中小微用人单位就业的比例从45%上升为50%。高职高专毕业生在300人以下的中小微用人单位就业的比例从56%上升为60%。这意味着中小微企业雇用了超过一半的大学毕业生。

综合《法制晚报》、《北京晚报》报道